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全国 2009 年 4 月自学考试保险学原理试题 

课程代码：00079 

一、单项选择题(本大题共 20小题，每小题 1 分，共 20分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的， 请将其代码填写在题 

后的括号内。错选、多选或未选均无分。 

1.纯粹风险所导致的结果是（ C ）1-8 

A.无损失 B.损失、无损失和盈利 

C.损失和无损失 D.损失 

2.按经营政策分类，保险可分为社会保险与（ B ）1-23 

A.法定保险 B.普通保险 

C.团体保险 D.同保险 

3.下列各项中，能够减少风险发生次数，降低风险频率的是（ A ）1-13 

A.风险预防 B.风险抑制 

C.风险自留 D.风险转移 

4.下冰雹使得路滑而发生车祸，造成人员伤亡和车辆损毁。该事故的近因是 

（ C ）1-3 

A.冰雹 B.路滑 

C.车祸 D.人员伤亡 

5.投保人向保险人申请保险的一种书面凭证通常称为（ C ）2-42 

A.保险单 B.保险凭证 

C.投保单 D.批单 

6.下列较适用于农作物保险赔偿的方式是（ D ）3-81 

A.比例赔偿方式 B.第一危险赔偿方式 

C.重置价值赔偿方式 D.限额赔偿方式 

7.某汽车的保额为 10万元，规定相对免赔额为 500 元，在一次事故中发生全损， 

其中合理施救费用 5000 元，则保险人的赔偿额是（ B ）4-98 

A.10 万元 B.10.5 万元 

C.10.45 万元 D.9.95 万元 

8.王某将某一价值为 30万元的汽车做抵押向某银行贷款 20万元， 银行准备将该 

抵押汽车投保机动车辆保险，则该银行对该抵押汽车的保险利益额度为 

（ C ）2-（教材中无法找到标准答案） 

A.30 万元 B.10 万元 

C.20 万元 D.50 万元 

9.保险合同在履行过程中，由于失去某些合同要求的必要条件，致使合同失去效 

力，该情形称为（ A ）7-180 

A.合同中止 B.合同失效 

C.合同终止 D.合同解除 

10.投保人将保险价值为 150 万元的财产同时向甲、乙两家保险公司投保财产保 

险综合险，保险金额分别为 50万元和 150 万元。若一次保险事故造成实际损失
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为 80 万元，则按照比例责任分摊方式，甲、乙两家保险公司应分别承担的赔款 

是（ D ）2-55 

A.50 万元和 30万元 B.40 万元和 40万元 

C.30 万元和 50万元 D.20 万元和 60万元 

11.在人身保险中，投保人或被保险人、受益人违反合同规定的某些义务使保险 

合同解除，保险单的现金价值（ A ）7-182 

A.不丧失 B.部分丧失 

C.完全丧失 D.依具体情况而定 

12.下列不属于车辆损失险保险金额确定依据的是（ B ）4-102 

A.新车购置价 B.赔偿限额 

C.实际价值 D.协商价值 

13.下列不属于农业保险范畴的险种是（ A ）6-162 

A.农用车辆保险 B.森林保险 

C.牲畜保险 D.水产养殖保险 

14.团体人身保险是通过一张保单承保一个团体的全部或部分人员，通常要求至 

少为总人数的（ C ）7-186 

A.90% B.85% 

C.75% D.60% 

15.义务人根据权利人的要求向保险人申请担保自己信用的保险， 称为 （ B ） 

5-148 

A.信用保险 B.保证保险 

C.责任保险 D.财产保险 

16.当被保险人在约定的保险期内生存时，保险人有规则地定期给付保险金的保 

险称为（ D ）7-190 

A.两全保险 B.分红保险 

C.健康保险 D.年金保险 

17.经验不足的新保险公司一般采用的再保险安排方式是（ C ）8-254 

A.合同再保险 B.临时再保险 

C.成数再保险 D.溢额再保险 

18.某保险公司承保了四幢办公大楼，随后安排了超过 2000 万元以后 5000 万元 

的事故超赔分保， 在某飞机坠落事件中四幢大楼分别损失 1000 万元、 2000 万元、 

4000 万元、5000 万元，由分入公司摊付的损失金额为（ A ）8-264 

A.5000 万元 B.12000 万元 

C.7000 万元 D.2000 万元 

19.下列不属于保险公司选择目标市场策略的是（ B ）9-278 

A.整体市场策略 B.市场领导者策略 

C.差异性市场策略 D.密集性市场策略 

20.对保险资金运用的监管是属于（ C ）10-297 

A.对保险业组织方面的管理 B.对保险业务方面的管理 

C.对保险业财务方面的管理 D.对保险中介人的管理
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二、多项选择题(本大题共 5小题，每小题 2 分，共 10分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的， 请将其代码填写在 

题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。 

21.保险的基本职能有（ ACD ）1-25 

A.分散风险 B.融通资金 

C.损失补偿 D.经济给付 

E.防灾防损 

22.保险合同的解释原则通常有（ ABCE ）2-62 

A.文义解释原则 B.意图解释原则 

C.整体性原则 D.最大诚信原则 

E.有利于被保险人和受益人的原则 

23.建筑工程一切险的被保险人通常包括（ ABCDE ）3-91 

A.工程所有人 B.承包人 

C.分承包人 D.建筑师 

E.设计师 

24.健康保险与人寿保险的不同点主要有（ ABCE ）7-209 

A.性质不同 B.保费要素不同 

C.保险期不同 D.保险金额不同 

E.给付保险金的基础不同 

25.下列属于保险合同的当事人的有（ AC ）2-55 

A.保险人 B.被保险人 

C.投保人 D.受益人 

E.保险代理人 

三、名词解释(本大题共 4小题，每小题 3分，共 12分) 

26.近因 2-53 

答： 

所谓近因，是指造成损失的最直接、最有效的原因，它并非指与损失的发生在时 

间和空间上最接近的原因，而足指这种原因与结果之间存在着直接的必然联系。 

27.补偿原则 2-52 

答： 

补偿原则又称赔偿原则，是指当保险标的遭受保险责任范围内的损失时，保险人 

应按照保险合同的条款规定履行其赔偿责任。 

28.海上保险 4-107 

答： 

海上保险足以海洋特定范围内的财产、利益、运费及其责任等作为承保标的的一 

种保险，简称水险( Marine insurance)。 

29.保险监管 10-289 

答：
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保险监管即保险市场的监督管理， 是指政府通过法律和行政手段对保险市场构成 

要素的监督管理，是对保险行业进行的宏观调控。 

四、判断分析题（本大题共 5小题，每小题 4 分，共 20分） 

判断正误，在题后的括号内，正确的划上“√”，错误的划上“×”，并简述理 

由。 

30.保险合同是协商合同。（ × ）2-40 

答： 

经济合同可以分为协商合同和附合合同两大类。在实际的经济活动中，绝大部分 

合同是由缔约双方经过充分协商后订立的，因此属于前者；但保险合同则不同， 

其条款通常由保险人事先拟订好，另一方当事人只能作订立或不订立合同的考 

虑，而就合同的条款内容没有太大的协商余地，所以保险合同具有附合性。 

31.责任保险的最终补偿对象是被保险人。（ × ）5-131 

答： 

责任保险的最终补偿对象是受害人 

32.根据我国的法律规定， 子女可以作为投保人为父母投保人身保险。（ √ ） 

2-56 

33.在预约再保险中，双方都无权选择是否分入或分出业务。（ √ ）8-232 

34.我国法律规定同一保险企业不得兼营财产保险和人身保险。（ √ ） 

1-298 

五、简答题(本大题共 2小题，每小题 8分，共 16分) 

35．简述财产保险的赔偿方式。 3-80 

答： 

（1）比例赔偿方式 

（2）第一危险赔偿方式 

（3）限额赔偿方式 

36．简述人身保险的特点。7-170 

答： 

（1）保险标的的不可估价性 

（2）风险的稳定性 

（3）风险的必然性 

（4）合同的长期性 

（5）保费的储蓄性 

（6）保险事故的小额分散性 

六、论述题(本大题共 2小题，每小题 11分，共 22分) 

37．试论责任保险的含义与特点。5-131 

答：
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责任保险： 

它是以依法应负的民事损害赔偿责任为保险标的的财产保险，包括产品责任险、 

公众责任险、雇主责任险和职业责任险等。 

责任保险的特点： 

（1）责任保险的基础是法律制度的完备 

责任保险的基础不是自然灾害或意外事故的客观存在，而是法律制度的完备。只 

有法制健全，当事人无法逃避其责任才会有转嫁赔偿责任的需要。 

（2）责任保险的最终补偿对象是受害人 

责任保险的补偿对象分为两种：一是直接补偿被保险人，例如雇主责任险中对雇 

员应承担的责任；二是间接补偿受到被保险人伤害的第三者。 

（3）责任保险的保险标的是无形的 

责任保险的保险标的为民事损害赔偿责任或经过特别约定的合同责任， 这种保险 

是无形的。 

38．试论风险、风险管理与保险的关系。1-17 

答： 

（1）无风险无保险 

风险是客观存在的，随时随地都在威胁着人们的生命和物质财产的安全，是不以 

人的主观意志为转移的。风险的发生直接影响社会生产过程的持续进行和家庭、 

个人的正常生活，因此，人们产生了对损失进行补偿的需要。 

（2）保险不保全部风险 

无时不有、无处不在的风险虽然是保险产生和存在的前提，但是，由于保险是一 

种无形贸易，属于商业性质的经营，所以保险公司并非承保所有风险。 

（3）风险的增加是保险发展的条件 

人类社会的进步、生产的发展、现代科学技术的应用，也给社会、企业和个人带 

来了更多新的风险。 

（4）保险是风险管理的有效措施 

如前所述，人们面临着各种风险，其中，某些风险可以通过控制的方法适当减少 

或避免， 但风险不可能全部消除。 面对各种风险造成的损失， 单靠自身力量解决， 

就需要提留与自身财产价值等量的后备基金，这样既造成资金的浪费，又难以解 

决巨灾损失的补偿问题。 

（5）风险管理水平制约保险的经营效益 

保险的经营效益虽然受到多种因素的影响， 但风险管理技术无疑起着非常重要的 

作用。
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B 卷 

一、单项选择题(本大题共 20小题，每小题 1 分，共 20分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的， 请将其代码填写在题 

后的括号内。错选、多选或未选均无分。 

1.属于保险基本职能的是（ B ）1-25 

A.投资 B.分担风险 

C.风险管理 D.社会管理 

2.保险合同的订立必须依据法律规定的特定形式进行，体现了保险合同是 

（ C ）2-（教材中无法找到标准答案） 

A.附合合同 B.属人的合同 

C.要式合同 D.射幸合同 

3.保险价值与保险金额相等的合同是（ D ）3-48 

A.单保险合同 B.复保险合同 

C.超额保险合同 D.足额保险合同 

4.对于保险利益存在的时间，人寿保险要求（ D ）3-（教材中无法找到标 

准答案） 

A.投保时必须具有保险利益 

B.发生保险事故时必须具有保险利益 

C.保险合同有效期内必须具有保险利益 

D.或者投保时具有保险利益，或者发生保险事故时具有保险利益 

5.某投保人向甲保险公司投保家庭财产保险 60万元，向乙保险公司投保家庭财 

产保险 40万元，向丙保险公司投保家庭财产保险 100 万元。在保险有效期内， 

保险标的发生保险事故损失 50万元，按照比例责任分摊方式，甲保险公司应赔 

偿（ A ）2-55 

A.15 万元 B.25 万元
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C.30 万元 D.50 万元 

6.保险标的实际现金价值等于（ A ）3-81 

A.重置成本 B.重置成本＋折旧 

C.重置成本－折旧 D.折旧 

7.企业固定资产的保险价值的确定依据是（ D ）3-84 

A.投保时的账面价值 B.投保时的重置价值 

C.出险时的账面价值 D.出险时的重置价值 

8.有一批出口货物以定值保险方式投保海上货物运输保险，投保时保险价值为 

100 万美元，保险金额按保险价值确定。运输途中该批货物发生保险事故全损， 

事故发生地货物的完好市价为 120 万美元，保险公司应该赔偿（ D ）2-52 

A.120 万美元 B.110 万美元 

C.105 万美元 D.100 万美元 

9.信用保证保险的保险标的是（ B ）5-141 

A.公众责任 B.信用风险 

C.身体 D.生命 

10.产品责任事故的责任方不包括（ B ）5-129 

A.销售者 B.用户 

C.修理者 D.制造者 

11.正常运输情况下，确定我国海上货物运输保险责任起讫的依据是（ D ） 

4-121 

A.航程变更条款 B.运输合同终止条款 

C.运输条款 D.仓至仓条款 

12.保险单随着保险标的所有权的转移而自动转让的是（ A ）13-（教材中 

无法找到标准答案） 

A.机动车辆保险 B.家庭财产保险 

C.企业财产保险 D.海上货物运输保险 

13.以被保险人在约定期限内死亡作为保险金给付条件的人寿保险是（ B ） 

7-192 

A.终身寿险 B.年金保险 

C.死亡保险 D.两全保险 

14.如果分红保险的投保人在投保时没有选择红利领取方式，则（ B ）7- 

（教材无法找到标准答案） 

A.采取抵交保险费方式 B.采取累积生息方式 

C.采取购买缴清增额保险方式 D.视作投保人放弃红利 

15.根据我国 2003 年《保险法》，以死亡为给付保险金条件的人寿保险合同，自 

成立之日起 2年内被保险人因自杀死亡，保险人（ B ）7-181 

A.给付保险金 B.不给付保险金，退还保单现金价值 

C.不给付保险金，扣除手续费后退还保险费 D.不给付保险金，且不退还保险费 

16.在购买时保费一次缴清的年金是（ C ）7-191 

A.期缴年金 B.趸缴年金 

C.即期年金 D.延期年金 

17.人身意外伤害保险中，特约承保的意外伤害是（ C ）7-205
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A.被保险人在犯罪过程中遭受的意外伤害 B.医疗事故造成的意外伤害 

C.飞机失事造成的意外伤害 D.触电造成的意外伤害 

18.属于给付性合同的是（ B ）2-49 

A.再保险合同 B.人寿保险合同 

C.家庭财产保险合同 D.企业财产保险合同 

19.保险监管的核心内容是（ A ）10-306 

A.偿付能力监管 B.财务监管 

C.保险机构监管 D.保险业务监管 

20.保险密度是（ A ）（教材中无法找到标准答案） 

A.按一国（地区）常住人口计算的人均保费收入 

B.一国（地区）保费收入占该国（地区）GDP 的比重 

C.一国（地区）保费收入占世界保费收入的比重 

D.一国（地区）寿险保费收入占该国（地区）总保费收入的比重 

二、多项选择题(本大题共 5小题，每小题 2 分，共 10分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的， 请将其代码填写在 

题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。 

21.保险基金的特点有（ ACD ）（教材中无法找到标准答案） 

A.增值性 B.返还性 

C.公平性 D.社会性 

E.简单性 

22.保险代理人的法律特征是（ AC ）（教材中无法找到标准答案） 

A.代表保险人的利益 B.代表投保人的利益 

C.是基于保险人授权的委托代理 D.是投保人或被保险人的代理人 

E.以保险人的名义进行代理活动 

23.依据我国 2003 年《保险法》规定，下列人员中投保人对其具有保险利益的是 

（ ABCDE ）7-175 

A.配偶 B.父亲 

C.本人 D.母亲 

E.女儿 

24.属于车损险的保险责任有（ ABDE ）4-98 

A.碰撞 B.雷击 

C.自然磨损 D.地震 

E.合理的施救费用 

25.属于比例再保险的是（ AC ）8-235 

A.成数再保险 B.险位超赔再保险 

C.溢额再保险 D.事故超赔再保险 

E.赔付率超赔再保险 

三、名词解释(本大题共 4小题，每小题 3分，共 12分) 

26.社会保险 1-24 

答：
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社会保险是指以国家或政府为主体，采取立法手段筹集基金，对劳动者在永久或 

暂时丧失劳动能力或失业时给予一定的收入损失补偿， 使其获得基本生活保障的 

一种社会制度。 

27.公众责任保险 5-134 

答： 

公众责任险是以被保险人依法承担的公众责任为保险标的的保险。 

28.推定全损 4-109 

答： 

推定全损（Constructive total loss）是指保险标的虽未达到实际全损程度， 

但可以按全损处理。构成推定全损的必备条件，或是实际全损已不可避免，或是 

恢复、修理、救助的费用将超过保险价值。 

29.医疗保险 7-210 

答： 

医疗保险是指提供医疗费用保障的保险，是健康保险的主要险种。其承保范围较 

广，医疗费用一般根据医疗服务的特性来区分，主要包括门诊费、药费、手术费、 

住院赞、护理费、医院杂费以及各种检查费用等。 

四、判断分析题（本大题共 5小题，每小题 5 分，共 25分） 

判断正误，在题后的括号内，正确的划上“√”，错误的划上“×”，并简述理 

由。 

30.保险和救济都是对灾害事故造成的损失给予补偿的经济制度，两者的保障对 

象相同。 

（ × ）（教材中无法找到标准答案） 

31.保险标的的损失发生是由多个具有因果连续关系的原因造成的，那么在时间 

上最接近保险标的损失的原因就是近因。（ × ）2-53 

答： 

所谓近因，是指造成损失的最直接、最有效的原因，它并非指与损失的发生在时 

间和空间上最接近的原因，而是指这种原因与结果之间存在着直接的必然联系。 

32.利润损失保险的保险金额应该以企业上一年度的净利润为基础来确定。 

（ √ ）（教材中无法找到标准答案） 

33.如果投保人在投保时错误地申报了被保险人的年龄，保险人解除合同。 

（ × ）7-178 

答： 

人身保险合同是最大诚信合同，对于被保险人的年龄、健康状况、职业等足以影 

响保险人决定是否同意承保的因素，投保人或被保险人应履行如实告知义务，不 

得有任何隐瞒或欺骗。投保人在投保时如果故意隐匿或因过失遗漏而作不实申 

报，足以影响保险人对于风险的估计，保险人有权解除合同。
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34.设置等待期条款的目的是为了减少被保险人的逆选择、控制道德风险。 

（ √ ）（教材中无法找到标准答案） 

五、简答题(本大题共 2小题，每小题 7分，共 14分) 

35.简述再保险的概念及其基本的安排方式。8-214，8-230 

答： 

再保险( Reinsurance)亦称冉保或分保，是转移保险人承担的风险责任的行为或 

方式。 

基本的安排方式： 

（1）临时再保险 

（2）合同再保险 

（3）预约再保险 

36.简述保险行业自律的作用。10-303（教材无法找到标准答案） 

答：（1）足以配合国家保险管理机关对保险业的监督管理； 

（2）足以制定统一的保险条款和费率，供保险公司共同使用。 

六、论述题(本大题共 2小题，第 37小题 11 分，第 38小题 8分，共 19分) 

37.联系实际谈谈风险控制的方法。1-12 

答：（1）避免风险 

避免风险是指企业考虑到风险损失的存在或有可能发生， 主动放弃和拒绝实施某 

项可能引起风险损失的方案。 

（2）损失控制 

损失控制是指风险管理者实施对风险的预防和抑制，以期减少风险发生的次数， 

减轻其强度。风险的预防是指风险管理人采取措施消除损失发生的原因，减少风 

险发生的次数，从而降低风险频率。 

（3）风险中和 

这是指风险管理人采取措施将企业损失机会与获利机会进行平分。 

（4）风险自留 

风险自留亦称自担风险，是一种由企业或单位自行承担财务损失后果的方式。自 

留风险有被动自留与主动自留之分。 

（5）风险转移 

风险转移是指一些单位或个人为了避免承担风险损失， 有意识地将损失或与损失 

有关的财务后果转移给另外一些单位或个人去承担的一种风险管理方法。 

38.试述在保险合同的履行过程中投保人的义务。2-60 

答： 

（1）按时交付保险费；
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（2）保险事故发生后及时通知保险人并提供有关单证； 

（3）遵守有关保护保险标的安全的规定，接受保险人对安全情况的监督和建议； 

（4）协助保险人执行代位追偿权。 

考试课件网：http://www.examebook.cn/ 
——我们专业提供自考易考题库课件集、自考免费电子书、自考历年真题及标准答案！ 

考试真题软件网：http://down.examebook.com/ 
——我们专业提供自考历年真题及答案整理版、自考考前模拟试题！ 

考试学习软件商城：http://www.examebook.com/ 
——为您提供各种考试学习软件课件更为便利的购买通道！
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